



科技在左 烟火在右

文\蒋静

东方鱼肚初绽时,书桌上的智能屏亮起温柔的蓝光,一串清泉般的琴音流过后,DeepSeek助手轻声播报临泽今日天气。半睡半醒中,我的鼻翼间已嗅到豆浆的香味儿,厨房里智能豆浆机蒸腾的热气,正氤氲出数字时代的年轮。当我搅动着杯中的旋涡,忽然想起幼时祖母用铁锅煮疙瘩汤的场景——时光的褶皱里,总有些事物在悄然更迭,却将人间烟火的温度藏在二进制深处。

当智能助手的开发者们为AI系统取名“深度求索”,我想它就不再只是机械应答的电子精灵,而是成了我们平凡人生活中最贴心的田螺姑娘。

那日我随口说起九色鹿,敦煌洞窟壁画就在手机的屏幕上徐徐展开,一只美丽的鹿抖落时光尘埃,眸子里仿佛探出月亮,绕着书案投下澄净的光斑。

和母亲视频时提起老宅木窗的剪纸花样,它竟瞬间调出秦安剪纸非遗传承人的直播课程。当红纸屑落成电子雪,覆盖了半个屏幕,剪纸传承人布满沟壑的手就与闪动的数据流一同在我们面前起舞。

去张掖看九曲黄河灯阵,深夜回家,车载导航突然提示:“检测到您今日晚归,已预约明早的核桃豆浆。”我不觉大惊。原来不知不觉间,AI算法编织的关怀,已藤蔓般攀结在日常生活的罅隙,就像小时候外婆兜里总揣着的几颗软糯红枣,不声不响地甜进我的心坎里。

春节,回到生我养我的小村庄。父亲酒后即兴吟唱,竟被AI谱成带着岁月气息的民谣;雪意里晃动的大红灯笼,幻化成二维码落在老屋春联的眉眼上;腼腆的小侄女儿用AI系统生成星空动画,衬着她手写文字“电脑里

的星星不会眨眼,可姑姑说,真正的眼光在人心里”,乘着电波飞向城市,化作了会呼吸的灯盏,城里的孩子只需抬头,便能望见祁连山的鹰振翅掠过浩渺的星空。

远在新疆的大姨回老家相聚,表妹教大姨用“记忆修复”功能。泛黄的照片在手机里活了过来:1983年的雪花落在大姨肥大的棉袄上,1999年的我和表妹躲在一大丛的刺玫花丛后。大姨划拉着屏幕突然喊:“快看!你姥爷的烟袋锅还在冒火星呢!”这让我们不得不慨叹:那些被岁月或抹平或破碎了的烟火印记,竟被AI用数字针线缝补、拼接,立体而又直观地再现面前。

更奇妙的是表弟面馆的“电子账房先生”。智能系统细数五年间食客来往的潮汐,在老榆木案板上刻下新的起点。扫码点

餐的蓝光初亮时,大爷大妈们围着八仙桌嘀咕,直到发现能用方言对话点单,就拉长声音吆喝着“来碗大肉面”,皱纹里漾开的全是释然的笑。那天看见送外卖小伙子取走食盒,保温箱上印着“春风得意马蹄疾”,忽然觉得这光景真好——科技没有淹没旧时光,倒像是给老茶碗续上了甘甜的新泉水。

华灯初上时,手机界面弹出:全国有1万多人正用同款AI学手艺,甘肃大妈们在直播间教绣荷包,广东阿公戴着智能眼镜修钟表。这些消息像灶膛里蹦出的火星,热烈,喧闹。听着AI助手念诵《城南旧事》,机械音里竟也含着几分胡同口的烟火气,心也渐渐静了下来。抬头望向窗外,只见东南天际有星星划过,像是撒向人间的银针,正一寸一寸把天子宫阙与地上灯火缝合成新的传说。

因为爱,所以与AI不同

文\王玉初

小城有一小群写作爱好者,日常各有各的工作。因为“写作”这个共同的爱好,大家隔三差五地小聚一下,分享近期的阅读感悟,也会聊聊各自的写作情况。若是有谁在报刊上发表了佳作,大家祝贺他(她)是真的,让他(她)把当日的酒菜买单了也是真的。

酒过三巡,大家开始畅所欲言,说古论今,评头论足,指点江山……热闹里都是温情,自己也甚是庆幸小城里有这么一群志同道合的文友。

如今,人工智能DeepSeek横空出世,让小城里的文友不淡定了。大家原以为写作这种需要思维的东西是最难被机器替代的,没想到却最先被人工智能替代了。DeepSeek写出的关于本地名胜古迹的词赋类文章,文友们颇为惊讶,认为已远超自己所能写出的作品。如此一来,不能说文友们哀鸿一片,至少也是心生凉意,不免生出困惑:“写作还有意义吗?”

有人把这个问题提给DeepSeek。它对写作给出了并不悲观的建议。在思考之后,它总结道:“写作作为人类表达自我的核心方式,无论技术如何进步,人类的情感、思想和创造力都是独特的。”这样的回答很温暖,但仍不足以让文友们轻松。

已到中年的小小城写作者,大多还是因为心底那份热爱仍在坚持着。可以说他们是用文字来充实自己的业余时间,也可以说他们是用文字在守护自己的一片精神高地。小城的写作者,“码字”已不为功名所累,亦不完全为稻粱谋,只为自己与自己对话,甚至只为与仍在或曾经写的朋友偶尔相聚,肆无忌惮地回忆曾经对文字的衷情,和那仍藏于心底的文学抱负。

小城的写作者,曾经也是小镇做题家。创造DeepSeek的梁文锋和电影《哪吒2》的导演饺子都是小镇做题家出身,他们不照样创造了历史吗?小镇的写作者,或许缺少良好的文学载体,亦难接触到更多的文学大家,但他们依然充满热情,又那么纯粹地爱着写作。他们写自己的生活,写自己的内心,写小城当下的人和事,也写小城里的历史名人和过往的普通人……这些文字有个人的情绪,甚至有些小纰漏,却比人工智能写出来的文章更有“人味”。

中国作协副主席麦家在接受采访时说道,最好的文学作品,最终还是需要由人去创造:“不管什么软件硬件,它们的功能都建立在已有的数据和资料上,而未有之物是谁创造的?依旧是人。我想,人和机器的最大区别是人有灵魂,有心跳。机器不会流眼泪,它流下的眼泪是我们以往的、已有的大量作家流下的眼泪,而未来的眼泪在哪里?机器不知道,但伟大的作家是知道的。”

是啊,人工智能时代的到来,DeepSeek已给写作带来了巨大的冲击,而且它还会快速进化。但不管怎样,作为生命的个体,每一个人的写作仍然是独一无二的。因为爱,所以写。这或许就是小城写作者对“写作还有意义吗?”的回答。

“人工智能+”如何改变我们的生活

人工智能(AI)

不再是科幻电影里的遥远梦想,它已经悄悄走进了我们的日常生活,改变着我们的生活方式。今天,我们就来详细盘点一下人工智能如何改变我们的生活,看看它在哪些场景中发挥了重要作用。

智能语音 家里的万能管家

你的手机里有人工智能软件吗?家里有人工智能家电吗?试过对它们喊一句“打开卧室灯”或者“帮我定个闹钟”吗?这些“听话的小家伙”正在成为我们生活的万能管家,帮你控制智能家居,播放音乐,甚至还能陪你闲聊。

现在的家电越来越“聪明”了。比如,智能音箱可以根据你的语音指令播放音乐、查询天气;智能空调能根据室内温度自动调节;智能扫地机器人可以避开障碍物,自动清扫地板。这些设备让我们的生活更加便捷和舒适。

娱乐休闲 智能化的推荐

“就看最后一条!”——这是多少人刷短视频时的经典心理活动。你刷到的每一条视频似乎都正合你胃口,那是AI算法通过你的观看时间、点赞、分享等数据,精准推送的结果。

甚至,它还能预测你潜在的兴趣。如果你最近在看宠物视频,可能明天系统就会推荐萌宠

相关的小物件。AI推荐算法几乎已经存在于任何有影响力的产品逻辑中,无时无刻不在为系统运行提供强大的动力支撑。

翻译软件 再也不怕“语言不通”

还记得以前出国旅行,需要带一本厚厚的字典吗?现在,只需掏出手机,用百度翻译或有道翻译官对着菜单一扫,瞬间就能知道每道菜是什么。

而像很多软件的应用更厉害,直接实现实时语音翻译。和外国朋友交流,哪怕一句外语都不会,也完全没问题。

购物消费 大数据比你自己还懂你

打开购物平台,你会发现“猜你喜欢”里的商品似乎都和你最近的需求有关。比如,你刚在某店铺浏览了一款跑步鞋,结果主页立马给你推了运动耳机和健身服。这背后是AI根据你的浏览记录做出的推荐。

甚至很多购物平台的AI连物流都安排得井井有条,有时候下单的商品当天就能送到你手上。

绘图设计 轻松创作艺术作品

没学过设计?没关系!很多AI工具中,你只要输入“夕阳下的古城”,它就能为你生成一张充满艺术感的插画。

甚至,在电商行业,AI已经能帮商家一天生成上万张商品海报,效率高得惊人。

医疗服务 AI医生守护你的健康

人工智能在医疗领域的应用越来越广泛。比如,AI可以帮助医生分析医学影像,快速诊断疾病;智能手环可以实时监测心率、血压,提醒你注意健康;甚至有一些AI助手可以根据你的症状,提供初步的医疗建议。

如今,很多基层医院已经接入了“微医AI诊断”。尤其是在农村或偏远地区,AI诊断大幅提升了医疗资源的利用效率,让更多人享受到优质医疗服务。

交通出行 无人驾驶真的来了

AI导航软件不仅告诉你最快的路线,还能实时避开拥堵路段。无人驾驶技术也在快速发展,未来我们可能只需要坐在车里,AI就会安全地把我们送到目的地。

在北京、广州、武汉、长沙等城市的一些试点区域,你可能已经见过无人出租车。这些车不仅没有司机,还能精准识别道路上的行人、车辆和红绿灯。

虽然现在还不是人人都能享受这种服务,但未来,无人驾驶或许会成为最安全的交通方式。

金融服务 智能理财助手

AI可以帮助你管理财务,比如分析消费习惯、制定理财计划,甚至自动投资。一些银行的智能客服也能快速解答你的问题,省去了排队的麻烦。

健身教练 你的随身运动顾问

智能健身AI不仅会为你量身定制健身计划,还能通过摄像

头捕捉你的动作细节。如果姿势不对,AI会发出提醒,帮助你调整到最佳状态。

更棒的是,它会根据你的训练进度动态调整计划,让运动变得科学又高效。

学习助手 私人定制课程

孩子写作业遇到难题,可以直接问AI老师,它能立刻给出解题步骤和思路分析。

同时,很多教育平台也能用AI根据学生的学习记录,推荐最适合的课程,帮助学生更高效地吸收知识。比如,一些语言学习APP能通过AI分析你的发音,提供实时纠正和建议。

办公效率 智能助手帮你大幅提升

AI可以帮助你处理日常办公任务,比如自动整理邮件、生成会议纪要,甚至翻译文件。这些功能大大提高了工作效率。

社交互动 智能聊天

AI聊天机器人可以陪你聊天、讲笑话,甚至帮你解决一些问题。比如,一些社交软件中的AI助手可以自动回复消息,让你不再错过重要信息。

AI并不是冰冷高大的技术,而是已经渗透到我们生活中的“小帮手”。它懂得你的喜好,帮你节省时间,甚至让生活变得更有趣。未来,它还会带来更多惊喜,让人无法想象。

你最近用过哪些AI产品?它们是否也正在悄然改变着你的生活?

(本版编辑综合整理)

